

SANTORAL

Día 16.—Martes.—Santos Elias, Isías y Jeremías y San Julián, San Faustino y San Samuel.—Se cierran las vacaciones.

Día 17.—Miércoles.—San Alejo de Falconieri, confesor, y San Julián de Capadocia.

José Palacio MEDICO-CIRUJANO VIAS URINARIAS, ENFERMEDADES DE LA MUJER...

CARLOS M. CONACHY Dentista CALLE DE CASTELLAN, NUM. 4

El Doctor R. Fernandez de Calvo Especialista en enfermedades de la vista CONSULTA DE 10 A 12

DR. CORPAS—Oculista San Francisco, 13.—De 9 a 3

VINO ONA DEL DOCTOR ARISTEGUI Aumenta rápidamente las fuerzas y el apetito en los débiles, convalecientes y anémicos.

El erario municipal

Situación angustiosa.—El remedio. El municipio podía recaudar trescientas cincuenta mil pesetas más al año...

Hace ya tiempo que la situación del erario municipal viene siendo objeto de apasionados comentarios en tertulias y centros.

Para nadie es un secreto que la Hacienda municipal se desenvuelve entre grandes dificultades, que aumentan cada día, a medida que las necesidades de la vida moderna son más imperiosas...

De estas dificultades se echa comunmente la culpa a la administración municipal, procedimiento comodísimo que no exige ni grandes esfuerzos ni grandes fatigas mentales.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

Se habla de economías, de la necesidad de reducir los gastos como medio de llegar a una nivelación, y se incurre en un error manifiesto. Las poblaciones que como Santander se hallan en el momento crítico de su desarrollo no pueden cercenar sus gastos sin ir a su muerte.

voz de los representantes de las regiones vitícolas, naturalmente interesados en que el proyecto no prospere.

Nosotros creemos que nuestro municipio debería tomar la iniciativa, por la gran parte que le toca, recabando su inmediata aprobación. Pocos asuntos de tan vital importancia para la vida municipal se habrán planteado en los últimos años.

Ecos de sociedad

Se encuentra en Comillas, donde pasará unos días, nuestro querido amigo el doctor Ortiz de la Torre.

Ha regresado de Loyola, donde fué para asistir a la profesión de su hija menor, don Ramón López Doriga, a quien acompañaba su hijo don Manuel.

Versos del día

LA TUNA

Vibra un violín; resuena la pandera, y por la calle oscura y silenciosa, la «Tuna» cruza grácil y ligera a la luz de la luna misteriosa.

Se entrecruzan los balcones y las puertas y desprecando las nocturnas rachas, por el bullicio juvenil despiertas, asoman sus encantos las muchachas.

Y a través de los vidrios empañados de la humedad por la impalpable venda, se destacan los rostros desvelados, igual que apariciones de leyenda.

Noche alegre y romántica. La «Tuna» envuelta por los rayos de la luna, cruza dejando una galante estela; y al retornar alguna niña al lecho, la cándida ilusión de una novela siente frugarse dentro de su pecho.

Juventud, ilusión, amor, parece que la «Tuna» lo evoca a su conjuro; y un nuevo sol de ensueños amanece en el ambiente tético y oscuro.

Torna otra vez la calma; y honda y densa la oscuridad se hace, y en su alceba sugestionada la muchacha piensa en el encanto de la amante trova.

Ilusión de un momento, de un instante que no volverá nunca... Al nuevo día se estumará el perfil del estudiante en una conciente lejanía...

Sólo el recuerdo de la noche grata, y el rumor de la alegre serenata entre las sombras del rincón decrepito... Dulce añoranza de la noche aquella en que el brioso y juvenil estrépito turbó el cándido sueño de la bella!

Prck.

Por decir algo

Como en siglo se ha de entretejer el tiempo, y como con la suspensión de las sesiones de Cortes se han suspendido también los cables y las murmuraciones del salón de conferencias, han dado ahora algunos periódicos de oposición en el tema de echar cálculos acerca de la fecha en que se reunirán las tareas parlamentarias.

Hay quien afirma que no se abrirán de nuevo las Cortes hasta mayo y quien lo deja para octubre nada menos.

No parece sino que continúa en el Gobierno el señor conde de Romanones que nunca encuentra ocasión propicia para presentarse ante los señores senadores y diputados y que cuando se veía obligado a ello lo hacía de entrada y sale, como los picadores de reserva, pues no se mantenía en la cabecera del banco azul más allá de una semana.

Entonces estaban justificadas esas sospechas y esos temores. ¡Pero ahora!

¿Cuándo ha faltado el señor Presidente del Consejo de ministros a la promesa de abrir las Cortes en la fecha señalada de antemano?

Lo mismo exactamente que se dice ahora se repetía durante las fiestas de Navidad. Era para algunos indudable entonces que, una vez aprobados los presupuestos, las Cortes continuarían cerradas por muchísimo tiempo. Además había surgido el problema de las zonas neutrales. Para los agoreros era indudable que el Gobierno le eludiría apelando a la fuga. Pues bien, se equivocaron, y las Cortes se abrieron el mismo día que había prometido el Gobierno.

¿Qué motivo hay para que pueda suponerse que ahora no sucederá lo mismo?

Desde que empezó la guerra europea, en todas las naciones, unas por beligerantes y otras por neutrales, puede decirse que se ha suspendido la vida parlamentaria, y los representantes de los distintos países se han reunido los días estrictamente precisos para legislar los respectivos presupuestos. Unicamente en España ha funcionado el Parlamento como en tiempos normales, corriendo el peligro de comprometer la neutralidad de la nación, lo que por fortuna ha sabido evitar el patriotismo de todos los señores senadores y diputados.

De modo que bien se puede decir que sólo por falta de temas y por pesar el rato se entretienen algunos periódicos en discutir acerca de la fecha en que se abrirán de nuevo las Cortes.

A los Gobiernos conservadores no hay que pedirles que les abran.

En cambio alguna vez han tenido que pedirles las oposiciones que les cierran.

LOTERIA

(POR TELEGAFO)

Madrid 15.—1 t.

En el sorteo de la lotería nacional, celebrado hoy, han correspondido los premios mayores a los siguientes números:

9.012, con 250.000 pesetas.—Almería.

16.775, con 100.000 pesetas.—Barcelona.

3.881, con 60.000 pesetas.—Barcelona.

También han sido premiados con 6.000 pesetas los siguientes: 5.069, 9.364, 5.396, 7.516, 13.936, 3.766 Santander, 4.469, 1.627, 15.730, 15.494, 11.650, 12.435, 17.246, 13.697 y 16.746.

El CORRESPONSAL.

El segundo día de Carnaval

El segundo día de Carnaval transcurrió en medio de la mayor desanimación, contribuyendo a ello el pésimo tiempo que hizo.

Ya por la mañana las nubes, que por lo visto tenían el propósito de deslucir la fiesta, empezaron a mandar agua y granizo. Algunas calles, entre ellas la de San Francisco y la Blanca, estaban intrasitables, pues el agua caída, juntamente con los papavillos, habían formado un barrullo que dificultaba el tránsito público.

Estas calles, a pesar de lo mucho que llovió, se vieron bastante concurridas, aunque, como el día anterior, no hubo máscara alguna que por su originalidad llamase la atención.

Lo desahuciable de la tarde fué causa también de que no se vieran carrozas ni coches engalanados.

En las oficinas de la guardia municipal se concedieron ayer 78 permisos para máscaras y para un coche.

La Rondalla de Baracaldo y la Tuna Escolar de Zaragoza recorrieron las calles de la población ejecutando alegres composiciones, siendo muy aplaudidos. Otras rondallas y comparases de la localidad amenizaron la extensión de los santanderinos.

Y eso fué lo único notable que en el segundo día de Carnaval se registró, aparte de los incidentes y escándalos que van reseñados en otro lugar.

La «Tuna escolar zaragozana» A las once de la mañana llegó ayer de Castro Urdiales, como hablamos anunciado, la «Tuna escolar zaragozana».

A esperar a los simpáticos estudiantes acudieron a la estación representaciones del Ayuntamiento y de la Asociación de estudiantes, la banda municipal, la rondalla de Baracaldo y la comparsa formada por los coristas de la compañía que actúa en nuestro teatro principal.

Los andenes de la estación estaban completamente llenos de público, que se aglomeraba también en la plaza de los ferrocarriles de la Costa y en la Avenida de Alfonso XIII.

El recibimiento dispensado a los estudiantes fué muy entusiasta.

Al salir la tuna de la estación, el público prorrumió en vivas y aplausos.

Los estudiantes se dirigieron al Ayuntamiento donde fueron recibidos y obsequiados por el Alcalde señor Gómez y Gómez.

Por la noche visitó la tuna las redacciones de los periódicos.

En la nuestra estuvieron en las once y media interpretando con gran acierto algunas obras de su escogido repertorio.

El notable cantador de jotas, Cecilio Navarro, acompañado del admirable concertista de bandurria Villacampa, cantó varias coplas castizamente aragonesas con depurado gusto.

Componen la Tuna 33 estudiantes, figurando como presidente el señor Sancho Castellano y como abanderado don Germán Lancricas.

La Comisión que vino a Santander a preparar la llegada de los estudiantes la forman los señores don Francisco Jimeno, don Francisco Lafuente y don José María Ordoño.

El día de hoy le dedicará la Tuna a recorrer varias casas particulares dando conciertos.

El miércoles visitará los Circolos.

El jueves por la mañana continuará haciendo visitas y por tarde y noche dará en el teatro Principal conciertos, cuyo programa anunciaremos oportunamente.

En la mañana del viernes recorrerá la estudiantina las calles postulando para entregar lo que se recaude a la Casa de Caridad.

Por la tarde visitarán los estudiantes los Centros docentes para saludar a sus compañeros.

Probablemente el sábado saldrán de Santander.

LA LIMPIEZA DE LAS CALLES

En estos días de Carnaval se ha dejado sentir, aún más que en el resto del año, la necesidad de atender a la limpieza de nuestras calles.

falta, siendo ésta una de las causas de que se estropee antes.

Riéguense, pues, las calles con la frecuencia necesaria, no sea que después de haber gastado muchos miles de pesetas en asfaltarlas para tenerlas en las debidas condiciones, vayamos a inutilizar este verdadero esfuerzo del erario municipal por no gastar una cantidad relativamente pequeña en la adquisición de mangas de riego, si las que existen no bastan o se hallan en malas condiciones.

El señor presidente de la Comisión de policía tiene la palabra.

De aviación

Hace ya tiempo que sabíamos todos los detalles de la importantísima noticia relacionada con la formación en Madrid de una compañía de construcciones aeronáuticas para fabricar aeroplanos e hidroplanos en España, con destino principalmente a nuestros ejércitos de guerra y marina; sabemos también que dicha sociedad había solicitado con gran insistencia a nuestro aviador don Juan Pombo Ibarra para que desempeñase el cargo de director técnico.

Sin embargo, como hemos guardado una prudente reserva y solo hemos dicho aquello que en nada podía perjudicar ni entorpecer las gestiones que se estaban practicando.

Hoy que han desaparecido tales circunstancias podemos dar a nuestros lectores toda clase de detalles.

La constitución de la sociedad está legalizada, habiéndose firmado la correspondiente escritura y nombrando el consejo de administración en la forma siguiente:

Presidente: Excelentísimo señor conde de Maceda.

Vicepresidentes: Excelentísimo señor don Rafael Reynot y Garrido.

Vocales: Don Enrique G. Careaga; don Damián Mateu y Vias; don Celestino de Pablo y Hernández; don Alfredo del Castillo y don Francisco Artillo Gómez.

Secretario: Don Enrique Casal Torrejmeno.

Director-Gerente: don Francisco Artillo Gómez.

Director-Técnico: Don Juan de Pombo.

El capital social es de un millón de pesetas. Don Juan Pombo dando una prueba de buen montañés, ha realizado diferentes gestiones cerca del Consejo de administración, del alcalde señor Gómez y Gómez y de la Junta de Obras del Puerto con el fin de que la fábrica sea instalada en Santander. Hasta ahora todas las probabilidades nos son favorables.

Respecto al Consejo de Administración, ha aceptado en principio la proposición del señor Pombo y ha designado a dos consejeros los señores Careaga y Artillo, para que estudien sobre el terreno la proposición. Estos señores llegarán el próximo jueves con el indicado fin.

Consideramos inútil extendernos en consideraciones sobre la conveniencia que para Santander supondrá la instalación de un centro fabril de tal importancia; esto no necesita explicarse porque está seguramente en el ánimo de todos. Así pues, esperamos que los señores Careaga y Artillo no encuentren más que facilidades por parte del Ayuntamiento y del dueño de los terrenos de la Abericia.

Mientras tanto, nos limitamos a felicitar a nuestro querido amigo don Juan Pombo, por el nombramiento de que ha sido objeto tan justo como merecido teniendo en cuenta sus indiscutibles méritos.

NOTAS MUNICIPALES

Comisión de Obras

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la comisión municipal de obras para tratar de la reconstrucción del muro de la Avenida de la Reina Victoria.

A la reunión asistieron el contratista de las obras y el arquitecto municipal.

Cambiaron impresiones para llegar a un acuerdo en el asunto.

Teatro Principal

Con magníficas entradas en todas las secciones y llenos rebosantes en las de abono está celebrando la notable compañía que dirige el señor Lecasa las tradicionales funciones de Carnestolendas, últimas de la actual temporada en que tantos aplausos han conquistado los excelentes artistas que constituyen el elenco y en que tantas simpatías merecieron del público santanderino.

El tren rápido, El amigo Melquiades, Eva y Alma de Dios han sido las últimas obras puestas en escena con general aplauso; y hoy, para despedida de la Compañía, se representará a las cinco y media de la tarde El tren rápido, y a las nueve de la noche última función de abono, Los chicos de La calle y La mala sombra.

No dudamos de que Santander hará a los simpáticos y prestigiosos artistas la cariñosa despedida a que se han hecho acreedores por su labor y sus constantes esfuerzos por agrandar durante los tres meses en que han sido nuestros convecivos.

El riesgo de mutilación en las batallas

Esta guerra ha echado por tierra muchas teorías formadas en tiempo de paz, sobre todo las de los cirujanos. Estos habían fundado sus previsiones en las experiencias de la guerra ruso-japonesa, sin tener en cuenta que las condiciones de la lucha actual difieren materialmente de las que concurrían en la del remoto oriente, desde el momento en que ahora

se combate en terreno cultivado con abundante agua y con soldados que sólo en muy pequeña minoría son vegetarianos y abstemios.

Estas diferencias han ocasionado nuevas, o por lo menos inesperadas, complicaciones, pues las heridas que en la Manchuria habían permanecido asepticas, en Europa han revelado decidida tendencia a la infección y a la supuración. Esto ha hecho necesario un cambio de tratamiento, o más bien ha hecho necesario el tratamiento en casos en que se creía poder pasarse sin él.

En un Informe publicado por la Sociedad quirúrgica de París y enviado por los doctores Dupont y Kendiridj desde uno de los grandes hospitales franceses de la línea de combate, se afirma que las perforaciones limpias del abdomen por balas de fusil, que en la guerra ruso-japonesa se curaban de primera intención, resultan ahora funestas si se dejan sin tratamiento. En cambio, ahora todas las heridas revelan una susceptibilidad sorprendente a los desinfectantes, y si se tratan anti sépticamente, no tardan en quedar limpias. Queda por ver si esto es o no debido a la superioridad de la facultad recuperadora de la constitución europea sobre la asiática.

Sin embargo, las balas de fusil han causado en esta guerra pocas heridas, relativamente. Contra lo que ocurrió en la guerra boer, donde el fuego de fusil a larga distancia causó más de la mitad de las bajas; ahora hay que atribuir a la artillería la mayor parte de las heridas, aun que muchas de ellas sean de bala, producidas por los proyectiles esféricos que contienen los shrapnell. Pero estas heridas son, naturalmente, completamente distintas de las causadas por los modernos proyectiles de fusil de pequeño calibre, y nos vuelven a los tiempos de Soiferino y Sadova, cuando una bala de más de centímetro y curso de diámetro, disparada con poca velocidad, a 500 metros, producía una herida contusa y penetrante, y casi siempre rompía un hueso a su paso.

Las heridas de granada propiamente dichas, es decir, las causadas por los trozos irregulares de hierro resultantes de la explosión, están resultando inesperadamente «benignas», pues o matan en el acto, o rara vez hacen algo más que lacerar las partes más blandas de la anatomía. En cuanto a las heridas de bayoneta, lanza y sable, dicen los franceses que ahora que la guerra de patrullas y avanzadas se ha trasladado a las trincheras, son tan raras, que ni siquiera merecen mención.

En cuanto a las heridas en general, es satisfactorio observar que el empleo abundante del yodo y otras curas antisépticas, y las inyecciones de suero anti-tetánico y peróxido de hidrógeno, donde están indicadas, emplean a desterrar los tétanos y la gangrena, cuya amenaza era formidable en otros tiempos.

¿Cuáles son actualmente las probabilidades de complicación grave en heridas de armas de todas clases? La contestación la dan algunas estadísticas publicadas por el Cuerpo de Sanidad del ejército francés, con datos hasta el día primero de diciembre último. Menos de 5 1/2 por 100 resultan mortales y el 17 1/2 por 100 quedan reducidas a lo que se denomina «casos de hospital» y exigen tratamiento prolongado. Casi el 55 por 100 son tan leves, que después de la primera cura el paciente puede volver a las filas, y otro 25 por 100 puede ser enviado a sus casas o a descansar en los hospitales y depósitos para convalecientes establecidos en la base de operaciones. El resto, o sea menos del 1 1/2 por 100, queda inutilizado para el futuro servicio. En estos datos no se incluye a los que caen muertos o mueren en el campo antes de poder auxiliarlos.

De todo lo expuesto, se deduce que los sufrimientos de los heridos en campaña han sido reducidos considerablemente por los progresos de la ciencia médica y por la mayor atención que se les presta. Más de la mitad de los que van al hospital regresan inmediatamente al frente, y tres cuartas partes vuelven también o se les licencia para convalecer. De la cuarta parte restante, que necesita tratamiento más largo, más o menos de una quincena de días, y una fracción mucho menor queda inutilizada permanentemente.

Según dicen los cirujanos franceses, las amputaciones son casi desconocidas en los modernos hospitales militares, y por lo tanto, ya no se forman aquellos ejércitos de cojos y mancos que quedaban después de las batallas aspidocáticas. El número de heridos es muy reducido, pues si por una parte han aumentado los horrores de la guerra, la ciencia, por otra, ha hecho lo posible por disminuirlos.

En el Sindicato

La fiesta celebrada ayer tarde en el Sindicato de costureras revistió caracteres de una gran solemnidad artística.

Distinguidísimas personas que han querido prestar su valioso concurso, tomaron parte activa en estas fiestas en honor de las simpáticas costureras.

El local se encontraba completamente lleno de jóvenes y algunas distinguidas señoras.

Primeramente se puso en escena el pasillo cómico, Solico en el mando, interpretado maravillosamente por el esguerrido comandante, don Diego Ordóñez y su bella esposa, doña Concha Quero.

Al terminar el acto, que verdaderamente bordaron como los mejores artistas, recibiendo muchos aplausos.

La segunda parte consistió en la presentación de los notabilísimos adivinos, la distinguida señorita Luz Laraza y el notable ingeniero don Ricardo Botín, que lo hicieron a las mil maravillas.

Este último hizo con mucha gracia la presentación de la adivinatora en unos bonitos versos que fueron interrumpidos por nutridos aplausos.

En los experimentos de adivinación que llevaron a cabo, causaron verdadera expectación, siendo ocasionados repetidas veces.

La señorita María Santiago que posee una hermosa voz de tiple, cantó muy bien varias obras acompañada por la profesora doña Socorro Segura.

Por último, se puso en escena Los Chorros del Oro interpretado también por los señores de Ordóñez y su preciosa hija.

En esta obra fueron repetidas hasta cuatro veces unas bonitas pesteras cantadas divinamente por la señora de Ordóñez acompañada a la guitarra por su marido.

En resumen una brillante fiesta, muy agradable que debía repetirse, si otras muchas personas que se han hecho a hacer algo se prestasen a ello, siguiendo el ejemplo de los señores Ordóñez, Botín y la señorita Luz Laraza; estos dos últimos vinieron de Comillas exclusivamente a proporcionar tan agradable rato a las simpáticas costureras.

TRIBUNALES

Sentencia.

En causa procedente del Juzgado de Laredo, seguida contra Santo Lino Sarabia, se ha dictado sentencia condenándole como autor de un delito de allanamiento de morada, a la pena de cuatro meses y un día de arresto mayor y multa de 125 pesetas.

Suspensión.

El juicio oral, señalado para el día 20 del corriente, referente a causa seguida en el Juzgado de Cabañiga, contra Esteban Díaz Vélez, por el delito de desacato, ha sido suspendido por enfermedad del letrado defensor del procesado.

Lo que se hace saber a los testigos para que no comparezcan ante la Audiencia.

Notas militares

Servicio de plaza y cuerpo para hoy Cuartel Valencia, capitán don Vicente Portilla.

Hospital y provisiones, otro don Julio Castro.

Principal y prevención, teniente don Eugenio Trigueros.

Imaginaria, otro don Lorenzo Romo.

Hospital, vigilancia y compra, otro don Francisco Gómez.

Retiro

Resultando comprobado que la inutilidad que padece el soldado de infantería Francisco Meléndez López, reconocido por origen la herida de arma blanca recibida en Filipinas, se dicta un Real orden disponiendo que el interesado cause baja en el ejército, y careciendo de derecho a su petición de ingreso en Invalidos, el Consejo Supremo de Guerra y Marina le hará el señalamiento del haber pasivo que le corresponda.

La biblioteca y museo provinciales

Hemos recibido la Memoria de la biblioteca y museo municipales en 1914.

En ella se hace constar que el aumento constante de libros y objetos hace pensar en la necesidad urgente de instalar de una manera completa y definitiva, tanto la biblioteca como el museo, pues los locales que actualmente ocupan resultan insuficientes, especialmente en lo que se refiere al museo.

Comprendiendo así el Ayuntamiento ha concedido este año un salón donde se instalará la magnífica colección de objetos prehistóricos de la provincia que figura en el museo.

Esto no es sin embargo bastante aún. El museo y la biblioteca han alcanzado importancia bastante para que se piense en instalarlos en un local adecuado, y al conseguirlo debe condicionar todos los que se encuentran en condiciones de hacerlo.

Según la Memoria referida, el número de lectores en la biblioteca ha sido en 1914 de 11.686 o sean 469 más que el año anterior.

El aumento correspondiente principalmente al número de lectores obreros que acude en demanda de libros de artes y oficios.

Esto demuestra la benéfica labor de cultura que la biblioteca representa.

Para el museo continuaron en el año pasado recibiendo donativos siendo el resumen de estos el siguiente: Cuadros seis, monedas 49, medallas diez y objetos varios nueve.

La Junta de la biblioteca acordó contribuir al homenaje en honor del ex-alcalde de Santander, nuestro querido amigo don Luis Martínez iniciador de la biblioteca y museo, enviándole un artístico pergamino, obra del notable arquitecto don Javier G. Riancho.

Curda agresivo

Ayer tarde, en la calle de la Libertad, se suscitó una acalorada discusión entre dos individuos llamados Aurelio Ces, de 23 años, y Constantino García, de 19, ambos con su correspondiente provisión de alcohol, que fué la causa originaria de la disputa.

Algunos periodistas preguntaron al señor Laclavería que les contaba de asuntos políticos.

El señor Laclavería dijo que nada sabía, pues no interviene en política activa.

—La Reina doña Victoria se ha trasladado hoy a las habitaciones de la planta baja de Palacio, donde permanecerá tres días, mientras se desinfectan las habitaciones que ha ocupado la augusta dama durante su enfermedad.

El general Luque en Cádiz. — Una mascarada

Noticias recibidas de Cádiz dicen que procedente de Sevilla ha llegado a aquella capital el comandante general de la guardia civil para inspeccionar la comandancia de la benemérita.

Al general Luque le esperaban en la estación el gobernador civil y comisiones militares.

Después de comer visitará el general Luque la comandancia, regresando nuevamente a Sevilla en el tren expreso.

—La única nota curiosa que ayer se registró fue una mascarada simulando una sección de caballería que esperaba a El Gallo.

El Alfonso XII en Gijón.

Comunican de Gijón que ha fundado en el puerto del Musel, procedente de Cádiz, el trasatlántico Alfonso XII que va a sustituir al Alfonso XIII en su viaje mensual a Cuba y Méjico.

Está tomando mil toneladas de carbón para su consumo.

También de Gijón dicen que llegaron el primer oficial, el médico, el mayor-domo y treinta tripulantes del Alfonso XII que van a embarcar en el Alfonso XII para completar el personal de a bordo.

De Valencia. — Una dimisión. — Los puertos francos. — El carnaval. — Entierro de un senador

Comunican de Valencia que el senador señor Castro ha dimitido la presidencia de la Cámara de Comercio.

La prensa ha comenzado una campaña de protesta contra el proyecto de puertos francos por admitirse en ellos el arcz extranjero para descascarillado.

El presidente de la Cámara Agrícola ha redactado una razonada protesta apuntando los perjuicios que se ocasionan a los arcos valencianos.

El carnaval callejero, a causa del mal tiempo, se ha visto muy desanimado.

Hoy se ha verificado el entierro del senador por la Universidad, señor Calabulg. Ha constituido una imponente manifestación de duelo.

Al entierro asistieron todas las autoridades, representaciones y Comisiones de los Centros obreros, corporaciones y entidades particulares.

De Sevilla. — El carnaval. — Actor gravemente enfermo. — Un crimen

Dicen de Sevilla que el segundo día de carnaval ha resultado brillantísimo.

El paseo de las Delicias ha estado currudísimo de público, viéndose muchas máscaras a pie, y gran número de carruajes engalanados, haciéndose un verdadero derroche de confeti y serpentinas.

El tiempo, que es primaveral, ha contribuido eficazmente a la animación de la fiesta.

—Dicen también que se encuentra gravemente enfermo el actor señor Tallaví.

Hoy tiene más de cuarenta grados de calentura.

—Por último comunican un sangriento suceso ocurrido en el hospital de leproso de San Lázaro.

Diego Cantos Vadiales, de 28 años, agredió a la enferma Carmen Forques Gil, asestandola varias cuchilladas en el cuello, dejándola en gravísimo estado.

Carmen se encontraba en el hospital atacada de lepra.

Tan graves son las heridas que ha recibido que los médicos desconfían de salvarla.

Diego la venía requiriendo de amores hace tiempo, y sin duda desesperado porque su víctima no le atendía, decidió matarla.

Ha sido detenido y puesto a disposición del Juzgado de Instrucción.

De Bilbao

Vapor de arribada

Ha entrado de arribada, en el puerto exterior de Bilbao, el vapor Chacha, de la matrícula de la invicta villa.

Se dirigía de Cardiff a Buenos Aires, siendo sorprendido por un furioso temporal.

Una enorme ola cayó sobre cubierta dando de lleno al marinero Serafin Echano, de 20 años, natural de Gucho, que resultó muerto.

Sirvienta desaparecida

De una casa de Galdácano salió ayer a buscar agua al río la sirvienta Luisa Peña, de 16 años de edad.

Como aún no ha vuelto ni se tienen noticias de ella se cree que cayó al río, pereciendo ahogada.

Obrero aplastado

En la fábrica de Santa Ana se desprendió un monta-cargas, aplastando al obrero Faustino Peláez, de 32 años, natural de Palencia.

Vapor a pique

El vapor pesquero Socorro, de Bermeo, entró ayer de arribada en la ría de Plencia, yéndose a pique.

La tripulación pudo salvarse.

Nafragio del Antonio

La casa armadora de Uribe y Eguiraun ha recibido un telegrama diciendo que el vapor Antonio, de ésta matrícula, ha naufragado junto a las rocas de Geoghy.

El Antonio navegaba de Glasgow a Génova, con cargamento de carbón. Desplazaba 3.700 toneladas.

Cónsul fallecido

En Burdeos ha fallecido ayer el cónsul francés en Bilbao, M. Henry Clerg. Aquí se ha sentido mucho su muerte.

La guerra europea

La escasez de cobre en Alemania

De Amsterdam comunican que noticias de origen alemán dan cuenta de que la escasez de cobre es tal que el gobierno ha enviado agentes a los países neutrales para comprar metales, especialmente cobre, pagándole a 5.000 marcos la tonelada.

Bulgaria ha expedido a Alemania 32 baterías.

Disturbios

De Budapest telegrafían que en Transilvania se generalizan los disturbios públicos.

La situación se agrava por momentos.

Los socialistas y la guerra

Cablegrafían de Londres que se ha celebrado la conferencia socialista laborista.

Se aprobó por unanimidad una moción poniendo de manifiesto que la victoria del imperialismo alemán sería no solo la derrota de Europa sino la de la democracia universal.

Los chinos y los japoneses

Según noticias recibidas de Pekín se ha celebrado en aquella capital una reunión de plenipotenciarios chinos y japoneses para discutir la cuestión de las concesiones y derechos especiales de China y Japón en la Manchuria y en la Mongolia oriental.

No se llegó a un acuerdo.

El Príncipe de Gales

De Londres comunican que el Príncipe de Gales ha sido ascendido a teniente del regimiento de granaderos de la guardia.

Combate aéreo

De Basilea comunican que el viernes, al mediodía, un zeppelin, procedente de la Selva Negra, pasó por encima de Mulhouse y continuó su marcha hacia Belford.

Poco después se trabó un combate entre el zeppelin y los aviótores franceses, no lejos del bosque de Nomenbruch.

La actitud de los Estados Unidos — Lo que dice un periódico alemán

De Amsterdam telegrafían que La Gazette de Francfort hablando de los resúmenes de las notas americanas dice en un artículo de fondo:

«La nota del Presidente Wilson a Inglaterra no merece el nombre de protesta; es débil como toda su política con respecto a «La Gran Bretaña».

Washington tiene una manera de tratar con Inglaterra y otra para hacerlo con Alemania.»

El artículo termina con el siguiente párrafo:

«Los Estados Unidos son un país que trabaja día y noche en la construcción de cañones, submarinos, automóviles blindados y bombas para nuestros enemigos, mientras en las iglesias dirige plegarias a Dios por la paz.»

Vapor holandés detenido

Dicen de Rotterdam que el vapor holandés Zuiderdijk ha sido detenido por un submarino alemán en el Mar del Norte.

Después de mostrar la documentación, el barco ha sido autorizado para volver a Rotterdam.

Dos regimientos de mujeres inglesas

Dicen de Londres que hace dos o tres meses las sufragistas militantes sometieron al ministro de la Guerra un proyecto de constitución de dos regimientos de mujeres. El ministro, por razones fáciles de comprender, contestó que no podía admitir que las mujeres organizasen cuerpos de ejército y fuesen enviadas a la guerra. Algunos políticos patrocinaron la iniciativa de las

sufragistas inglesas y consiguieron vencer los escrúpulos de Lord Kitchener a quien declararon que las voluntarias estaban dispuestas a prestar todos los servicios que un general pueda exigir a sus soldados. Lord Kitchener accedió.

Dentro de poco las mujeres voluntarias inglesas, bajo el mando de la vizcondesa de Costbreagh, aumentarán el contingente del ejército británico. Por de pronto se dedicarán a telefonistas, telegrafistas, estafetas, distribuidoras de órdenes y conductoras de automóviles.

También escoltarán los convoyes de víveres y municiones.

Formarán compañías de 500 mujeres cada una, cuatro compañías formarán un batallón y dos batallones un regimiento. El primer regimiento constituido por voluntarias de Londres se está instruyendo rápidamente. El segundo se formará con voluntarias de las provincias.

Para ser admitidas las voluntarias deben tener veinte años y no pasar de cuarenta.

Las presentadas hasta ahora tienen en su mayor parte de veinticinco a setenta y cinco años.

Parte oficial austriaco

Un parte oficial de Viena dice que ha continuado la ofensiva austro-alemana en los desfiladeros de los Cárpatos, habiéndose ocupado el desfiladero de Dickia y tomándose por asalto una aldea situada cerca de Sudzikok y dos alturas próximas que tuvieron que abandonar los rusos.

En el centro de la selva de los Cárpatos sigue también vigorosamente la ofensiva haciéndose a los rusos 970 prisioneros.

Igual acontece en la Galitzia donde los rusos se batan en retirada.

En la Bukovina los invasores han sido rechazados al N. de Satum de cuya ciudad se han apoderado los austro-alemanes.

Se recuerda en el parte que el mando superior austriaco había advertido que los prisioneros rusos que vistiesen el uniforme austriaco serían puestos fuera de la ley por tratarse de un acódi no consentido por ninguna convención.

Como consecuencia de esta advertencia, un batallón ruso que vestía dicho uniforme y que quedó envuelto por los austriacos fué aniquilado.

Los soldados que fueron hechos prisioneros serán juzgados sumarisimamente para que sirva de escarmiento.

Parte oficial francés

De París telegrafían el texto del parte oficial francés de las tres de la tarde.

En este parte se dice que en Bélgica los alemanes han bombardeado las posiciones aliadas de las Dunas, siendo contestados por la artillería gruesa francesa.

Los franceses se apoderaron de 250 metros de trincheras cerca de la carretera de Bethune a La Bassé.

En la región de Lens hubo un cañoneo muy vivo y lo mismo en las de Albert, entre el Aisne y el Oise y en Soissons.

En el Argonne, cerca de Bagatelle, y alrededor de la posición «María Teresa», se libró un encarnizado combate de artillería en el que la infantería no tomó parte.

En el Argonne, un intento de los alemanes contra el bosque y la posición de Malancourt, fué rechazado.

En la Lorena, donde, como es sabido, el avance alemán hizo plegarse a la vanguardia francesa, ocupando las alturas de la Signal de Xon, un contraataque francés ha detenido el avance, obligando a los alemanes a atrincherarse en la vertiente Norte de la Signal.

En los Vosgos, la ofensiva alemana, que progresaba en ambas orillas del río Lanch, ha sido detenida en la orilla Sur, desde la que han cañoneado las posiciones francesas de la orilla Norte.

Los skiers franceses han efectuado brillantísimos contraataques.

Ha vuelto a reanudarse el temporal de nieve.

Propaganda alemana anti-yanki

Despachos de Nueva York dicen que la propaganda alemana antiyanki por medio de incendios explosivos va tomando cada día mayor intensidad y extensión.

Varios puntos del ferrocarril Grand-Truck-Canadian han sido dinamitados.

En Grande (Estado del Maine) han sido incendiados varios depósitos de mercancías y lo mismo sucede en muchísimas grandes explotaciones industriales y agrícolas en todos los Estados Unidos.

La vigilancia alemana.

Según noticias, de origen inglés, la vigilancia de los alemanes, tanto en Bélgica como en el territorio francés, ocupados por ellos, es extremadamente rigurosa desde hace algunos días.

En Lille se niega en absoluto todo permiso para salir de la población in cluso a las mujeres.

En realidad se toman toda clase de precauciones para impedir que puedan recibir los habitantes informes algunos del interior.

Conferencias socialistas

Dicen de Londres que en las conferencias socialistas que se celebran en aquella capital por los representantes de las naciones aliadas, han declarado aquellos que no quieren el aniquilamiento político y económico de Alemania sino que van contra sus Gobiernos.

Han dicho también que ellos persiguen la liberación de Bélgica, la independencia y autonomía de la Polonia.

Terminada la guerra, los trabajadores combatirán el predominio de los fabricantes, la diplomacia secreta y el militarismo.

Baterías a Bulgaria

Dicen de Londres que han llegado a Bulgaria 37 baterías alemanas.

Añaden que también de Austria se envía artillería a dicha nación para prepararla para la guerra.

Los gastos de la guerra

Comunican de Londres que el ministro de hacienda ha declarado que según cálculos la guerra costará a los aliados 2.000 millones de libras.

Ha dicho también que Inglaterra cuenta con recursos para sostener la guerra cinco años, y que Francia tiene asimismo lo suficiente para luchar durante dos o tres.

El ministro de Hacienda inglés terminó sus declaraciones diciendo que los países aliados deben utilizar sus respectivos mercados para hacer dinero.

Servios y albaneses

Telegramas de Nisch dan cuenta de que el ataque de los albaneses va tomando extensión.

Los albaneses se han apoderado ya de seis aldeas y algunos poblados.

Según dichos telegramas entre servios y albaneses se ha registrado ya un combate, en el que aquéllos tuvieron más de cien bajas.

Tentativa rechazada

De Petrogrado dicen que la tentativa de los turcos para tomar nuevamente la ofensiva ha sido rechazada.

Explosión de una bomba

Se Sofía participan que en el Casino militar de aquella capital, hizo explosión una bomba de dinamita causando la muerte a un oficial.

Se ignoran más detalles.

Comunicado alemán

De Berlín transmiten el siguiente parte oficial:

Al Sur de Iprés los alemanes han tomado 900 metros de trincheras.

Los ataques franceses en toda la línea han sido rechazados.

En los lagos Masurianos los alemanes persiguen muy de cerca a las tropas rusas, a las que han hecho numerosos prisioneros, habiéndolas cogido además seis cañones.

En la península de Sinal los turcos han causado una derrota a las tropas inglesas haciéndoles catorce muertos.

Los turcos se apoderaron del bosque de Palmeras de Corna, han ocupado Pirini, cogiendo a los ingleses 500 camellos.

Príncipe restablecido

De Londres cablegrafían que el príncipe Alberto, segundo hijo del rey Jorge V, se encuentra completamente restablecido de la operación que sufrió.

Irá a ocupar su puesto a bordo del acorazado Collingwood.

El cultivo de los campos alemanes

Dicen de Copenhague que los maestros alemanes han sido autorizados para conceder largas vacaciones a los alumnos de las Escuelas.

Esta autorización tiene por objeto que los muchachos puedan ayudar en los trabajos del campo.

El servicio obligatorio

Telegrafían de El Havre que el gobierno belga acaba de adoptar la fórmula definitiva del llamamiento a las armas de los súbditos belgas.

Según ella el servicio militar será obligatorio para todos los hombres válidos, casados o no, de 18 a 25 años.

Las pérdidas turcas en el canal de Suez

De El Cairo comunican que las pérdidas totales de los turcos en el combate del canal de Suez ascienden a 4.000 hombres, de los cuales unos mil son muertos.

El Kediye ha visitado a los heridos, repartiendo entre ellos 8.000 cigarrillos.

POLVOS ANTISÉPTICOS CALBER
para la TOILETTE de SEÑORAS y NIÑOS

POLVOS CALBER
Incomparables. Insustituibles para escocidos de niños.

POLVOS CALBER
para irritaciones del cutis. Lo refrasca de modo inflexible.

POLVOS CALBER
para pecas, granos, sarpullidos, rojeces y contra las nocivas influencias atmosféricas.

POLVOS CALBER
para después del baño y afeitarse. Evita la infección.

POLVOS CALBER
contra el mal olor del sudor é irritaciones de la orina en los niños.

CIENCIA DE LA PIEL BAÑO DELICIOSO
"SANIGENO FLUIDO"
ESTIMULA LIMPIA PURIFICA



De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

GARAGE MODERNO
DE
ARMANDO CORCHO

AUTOMOVILES DE ALQUILER :: DEPARTAMENTOS PARA AUTOS PARTICULARES :: REPARACIONES :: NEUMATICOS, ETC.

Juan de la Cosa, 5, é Isabel la Católica, 11.
SANTANDER. — Teléfono 391

ORTOPEDIA

Talleres especiales para la construcción de bregueros, brazos y piernas artificiales. Aparatos para corregir las desviaciones de la espina dorsal, rodillas y pies equinos; castrotillos y muletas.

GARCIA. — (Optico)
Telefono 521-465.

BANCO MERCANTIL

Por acuerdo del Consejo de Administración de este Banco y en conformidad con lo preceptado en el artículo 56 de los estatutos sociales, se convoca a los señores accionistas a la Junta general ordinaria que se celebrará el día 18 del próximo mes de febrero, a las cuatro de la tarde, en el salón de Juntas del edificio social, para tratar sobre la siguiente orden del día:

- 1.ª Lectura y aprobación de la Memoria, balance y cuentas del ejercicio social cerrado en 31 de diciembre último.
- 2.ª Nombramiento de tres señores consejeros en sustitución de los que tocan cesar por turno reglamentario.
- 3.ª Nombramiento de la comisión revisora de cuentas del actual ejercicio.

Los señores accionistas poseedores de diez o más acciones, que con arreglo a los estatutos tienen derecho de asistencia a esta Junta, pueden recoger las papeletas de entrada en la Secretaría del Banco, desde el día 25 del corriente mes, previa presentación de los correspondientes extractos de inscripción.

Santander 25 de enero de 1915.—El secretario, Alfredo Trueba.

Tos, catarro
Reciente o crónico; afecciones del pecho

Creación radical
PECTORAL UREA

remedio moderno eficazísimo. Con su uso la tos y la fatiga cesan, la expectoración se promueve y el enfermo goza de un sueño tranquilo.

De resultados maravillosos en la toserina.

Precio 3 pesetas

Píñase en todas las farmacias.

Al por mayor en Santander.—D. V. Villafranca y Calvo y Pérez del Molino y C.ª

Abonos Químicos

BONIFACIO ALONSO
(SUOCOR DE BARQUIN ALONSO)

PASEO de PEREDA (Muelle, 20).

COLEGIO COMERCIAL

de San José de Calasanz, Caldera 17

En este acreditado centro se emplea un profesor por cada quince alumnos, a fin de que, bien atendidos, y con métodos especiales, de las clases elementales emprendan con provecho seguro toda carrera.

En el grado Superior perfeccionan la Aritmética, Gramática y Caligrafía para ejercer el Comercio como exámenes se demuestra.

CLORO-ANEMIA

Pildoras y Jarabe
Auténticos

BLANCARD
(de París).

APROBACIÓN DE LA ACADEMIA DE MEDICINA DE PARÍS

OJALÁ!

Sabemos que del nombre de BLANCARD, que es nuestra propiedad exclusiva desde hace más de 60 años, usan sin derecho fabricantes desleales para vender productos ineficaces y a veces peligrosos. Pues, es el interés de los enfermos pedir y exigir siempre los "Productos auténticos Blancard".

Los Productos BLANCARD auténticos no se venden más que en frascos cerrados, con la firma del inventor.

DEBILIDAD GENERAL

Huesped Se admite uno o dos estudiantes, precio acordado y buen trato. Informa la Administración.

Ama de cría, casada, se ofrece para de la capital. Informa en esta Administración.

Asociación protectora del viajero

Advertencia a los señores viajeros

El despacho de equipajes en la estación de pasajeros es absolutamente gratuito. Usualmente cuando el viajero, por su comodidad, requiere el servicio de un mozo de almona deberá pagar un real (cincuenta céntimos) por maleta de mano y dos reales (diez céntimos) por baul de bedoga.

Las señoras viajeras no podrán ser reconocidas por las matronas, sino por orden expresa del señor Vista de almona é del jefe de carabineros de servicio en la casa de pasajeros. No mediando esta orden particular, podrán negarse á ser reconocidas.

717 BRUNO NIM, 647

RECCIÓN SOCIAL DE DAMAS CATÓLICAS
DE SANTANDER
OFICINA DE COLOCACIONES

Esta asociación ha abierto nuevamente, después de legalizada, la que tenía establecida en la calle de la Compañía 5, segundo dedicada a proporcionar colocaciones a estudiantes, profesoras, modistas, señoras de compañía etc., etc.

SANTANDER

Imp. de Ed. APALAYA, 3 Francisco 98

V. URBINA

Callista de la Real Casa con ejercicio. Opera á domicilio de ocho á una y en su gabinete de dos á cinco.—Velasco, número 11, 1.ª.—Teléfono 419.

V. URBINA (hijo)
Profesor de masaje.—Los viciós: Valzuelo, 11, 1.ª.—Teléfono 419.

La Peruana
Bodega de vinos finos. Nobleses. (Toledo). Almacén al por mayor y menor.—Libertad, 2, Santander.

